

## Gemeinde Lautertal (Odenwald)

### PROTOKOLL über die 30. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung am 28. November 2019

---

Ort:	Heidenberghalle im Ortsteil Gadernheim
Beginn:	19:07 Uhr
Ende:	21:43 Uhr
Tagesordnung:	laut Einladung
Anwesend:	Gemeindevertreter/innen (Anwesenheitsliste als Anlage)

#### **TOP 01: Eröffnung und Begrüßung**

---

Der stellvertretende Vorsitzende der Gemeindevertretung Herr Erich Sauer eröffnet die 30. öffentliche Gemeindevertreterversammlung um 19:07 Uhr, stellt die form- und fristgerechte Einladung, sowie mit 20 anwesenden Mitgliedern die Beschlussfähigkeit fest. Einwände dagegen werden nicht erhoben.

Herr Sauer begrüßt den Gemeindevorstand mit Herrn Bürgermeister Heun, Herrn Martin Steinmann, die Schriftführerin Frau Groh, die interessierten Bürgerinnen / Bürger, sowie die Presse.

Die Benennung der Schriftführerin Frau Groh erfolgt einstimmig durch die Gemeindevertretung.

Vor Eintritt in die TO wird folgendes einvernehmlich vereinbart:

Über TOP 09 und 10 soll gemeinsam beraten, aber getrennt abgestimmt werden.

TOP 21 soll an den HFWA (Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss) verwiesen werden.

Bei TOP 22 wird der Passus „und ggfls. Erörterung derselben“ ersatzlos gestrichen.

Die Tagesordnungspunkte 17 und 18 werden vom Antragsteller zurückgezogen und sind nicht mehr Gegenstand der Tagesordnung.

**TOP 02: Antrag der LBL-Fraktion bezüglich Aufhebung des ehemaligen Beschlusses über die Einschränkung des Kreisgrenzen überschreitenden Busverkehrs (Sitzung der Gemeindevertretung am 17. Oktober 2019, TOP 19)**

---

**Abstimmung über den Antrag:**

Die Gemeindevertretung beschließt die Aufhebung des ehemaligen Beschlusses über die Einschränkung des Kreisgrenzen überschreitenden Busverkehrs, den die Gemeindevertretung in den vergangenen Legislaturperioden beschlossen hatte.

Es wird darüber abgestimmt, ob der HFWA (Haupt- Finanz- und Wirtschaftsausschuss) sich mit dem Thema beschäftigen soll.

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>6</b>	Nein: <b>13</b>	Enthaltungen: <b>1</b>
---------------------------------	--------------	-----------------	------------------------

**Abstimmung über den Antrag:**

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>13</b>	Nein: <b>0</b>	Enthaltungen: <b>7</b>
---------------------------------	---------------	----------------	------------------------

**TOP 03: Interfraktioneller Antrag bezüglich einer Informationsveranstaltung für Privatwaldbesitzer (Sitzung der Gemeindevertretung am 17.10.2019, TOP 21)**

---

Der Gemeindevorstand wird beauftragt, eine Informationsveranstaltung zu organisieren bei der die privaten Waldbesitzer über mögliche Hilfen bei der Beseitigung der Waldschäden informiert werden.

Die Anzahl der stimmberechtigten Mitglieder der Gemeindevertretung erhöht sich von 20 auf 21, da Herr Olaf Krämer ab 19:34 Uhr an der Sitzung teilnimmt.

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>21</b>	Nein: <b>0</b>	Enthaltungen: <b>0</b>
---------------------------------	---------------	----------------	------------------------

**TOP 04: Bericht des Vorsitzenden der Gemeindevertretung**

---

Es wird berichtet, dass der Ältestenrat am 12.12.2019 tagen wird.

**TOP 05: Mitteilungen des Gemeindevorstandes**

---

Herr Bürgermeister Heun informiert die Gemeindevertreter, dass die Schiedspersonen der Gemeinde Lautertal neu benannt werden müssen, da die Wahlperiode abläuft. Es wird darum gebeten, zeitnah Vorschläge bei der Gemeindeverwaltung einzureichen.

Herr Bürgermeister Heun berichtet, dass die Arbeiten am Tiefbrunnen Fischergasse, wie vom Gemeindevorstand am 23.10.2019 beschlossen, an eine ortsansässige Tiefbaufirma im Volumen von 210.000,-- Euro vergeben wurden.

**TOP 06: Bericht aus den Ausschüssen der Gemeindevertretung**

---

Berichte aus den Ausschüssen lagen keine vor.

**TOP 07: Mitteilungen und Berichte aus überörtlichen Gremien und Verbänden**

---

Eine Sitzung der Kommunalwirtschaft Mittlere Bergstraße (KMB) fand heute am 28.11.2019 statt. Informationen hierzu erfolgen in der nächsten Sitzung.

**TOP 08: Einbringung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2020**  
Vorlage Nr. 2019/128

---

Herr Bürgermeister Heun brachte die/den vom Gemeindevorstand festgestellte/n Haushaltssatzung / Haushaltsplan für das Jahr 2020 ein und stellte die Eckpunkte des Haushaltes vor.

Eine Beratung findet in der heutigen Sitzung nicht statt.

**Abstimmung über den Beschlussvorschlag:**

Die Gemeindevertretung beschließt, den Entwurf der Haushaltssatzung, des Haushaltsplanes 2020, das Investitionsprogramm und das Haushaltssicherungskonzept in der vorliegenden Form an den Haupt- und Finanzausschusses, den Jugendrat und die Ortsbeiräte zu verweisen.

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>21</b>	Nein: <b>0</b>	Enthaltungen: <b>0</b>
---------------------------------	---------------	----------------	------------------------

**TOP 09: Beschlussfassung über den Jahresabschluss zum 31.12.2015**  
Vorlage Nr. 2019/1231

---

Zur Tagesordnung wurde vorab festgelegt, dass die Jahresabschlüsse 2015 und 2016 zusammen eingebracht werden. Es wird darüber abgestimmt, dass der Jahresabschluss 2015 an den HFWA (Haupt- Finanz-, und Wirtschaftsausschuss) zur Beratung verwiesen werden soll.

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>19</b>	Nein: <b>0</b>	Enthaltungen: <b>2</b>
---------------------------------	---------------	----------------	------------------------

**TOP 10: Beschlussfassung über den Jahresabschluss zum 31.12.2016**  
Vorlage Nr. 2019/1241

---

Zur Tagesordnung wurde vorab festgelegt, dass die Jahresabschlüsse 2015 und 2016 zusammen eingebracht werden. Es wird darüber abgestimmt, dass der Jahresabschluss 2016 an den HFWA (Haupt- Finanz-, und Wirtschaftsausschuss) zur Beratung verwiesen werden soll.

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>20</b>	Nein: <b>0</b>	Enthaltungen: <b>1</b>
---------------------------------	---------------	----------------	------------------------

**TOP 11: Aufhebung des Sperrvermerks bei den Sach- und Dienstleistungen im Ergebnishaushalt**  
Vorlage Nr. 2019/135

---

**Abstimmung über den Beschlussvorschlag:**

„Der durch die Gemeindevertretung in ihrer Sitzung am 18. Dezember 2018 im Zusammenhang mit dem Beschluss über den Haushaltsplan 2019 gesetzte Sperrvermerk auf die globalen Sach- und Dienstleistungen wird aufgehoben. Der Gemeindevorstand bleibt dennoch angehalten, Einsparungen zumindest in der Höhe zu realisieren, in der mit Einbrüchen bei den Steuereinnahmen zu rechnen ist (derzeitige Annahme: 55 Tsd. €). Über die Entwicklung der Einsparungen und der Steuereinbrüche im Jahre 2019 wird im Rahmen des Jahresabschlussberichtes berichtet.“

Herr Hannewald fragt nach, warum die Kosten beim Materialaufwand um 158% höher liegen?

Es wird eine Analyse der Materialaufwendungen gefertigt und dem HFWA in seiner Sitzung am 10.12.2019 mitgeteilt.

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>21</b>	Nein: <b>0</b>	Enthaltungen: <b>0</b>
---------------------------------	---------------	----------------	------------------------

**TOP 12: Zuschuss zur geplanten Sanierung des Daches der vereinseigenen Sporthalle des TSV Reichenbach**  
Vorlage Nr. 2019/1251

---

**Abstimmung über den Beschlussvorschlag:**

Die Gemeindevertretung beschließt, dem TSV Reichenbach einen Zuschuss in Höhe von 10% der Gesamtkosten, maximal 5.000,- Euro zur Sanierung des Daches der vereinseigenen Sporthalle im Jahr 2020, unter dem Vorbehalt der Rückforderung bei nicht zweckentsprechender Verwendung, zu bewilligen..

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>21</b>	Nein: <b>0</b>	Enthaltungen: <b>0</b>
---------------------------------	---------------	----------------	------------------------

**TOP 13: Änderung der Geschäftsordnung des Jugendrates  
Korrektur des § 2 (2)  
Vorlage Nr. 2019/0971**

---

**Abstimmung über den Beschlussvorschlag:**

Die Gemeindevertretung folgt den Änderungsvorschlägen und beschließt die Änderung des § 2 (2) der Geschäftsordnung des Jugendrates.

Die Anzahl der stimmberechtigten Mitglieder der Gemeindevertretung reduzieren sich von 21 auf 20 Personen, da Herr Rohlf's die Sitzung um 20:42 Uhr verlässt.

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>12</b>	Nein: <b>6</b>	Enthaltungen: <b>2</b>
---------------------------------	---------------	----------------	------------------------

**TOP 14: Antrag der GLL-Fraktion bezüglich eines Klima-Konzeptes für die Gemeinde Lautertal  
(Sitzung der Gemeindevertretung am 17.10.2019, TOP 16)  
hier: Bericht aus dem Bau-, Umwelt- und Infrastrukturausschuss am 19.11.2019**

---

Der Vorsitzende des Bauausschusses, Herr Markus Bormuth, berichtet aus der Sitzung des Ausschusses.

Der Gemeindevorstand wird beauftragt, die im Antrag genannten Punkte zu prüfen, zu den Punkten im Antrag Stellung zu nehmen und die Vorgehensweise für eine kurzfristige, mittelfristige und langfristige Umsetzung der Punkte zu planen.

Eine Abstimmung erfolgt nicht, da noch weitere Informationen benötigt werden. Es wird zu einem späteren Zeitpunkt weiter beraten.

**TOP 15: Antrag der GLL-Fraktion bezüglich der Einführung eines Öko-Punkte-Systems  
(Sitzung der Gemeindevertretung am 17.10.2019, TOP 17)  
hier: Bericht aus dem Bau-, Umwelt- und Infrastrukturausschuss am 19.11.2019**

---

Der Vorsitzende des Bauausschusses, Herr Markus Bormuth, berichtet aus der Sitzung des Ausschusses.

Die Gemeindevertretung beauftragt den Gemeindevorstand, die Einführung eines Öko-Punkte-Systems zu prüfen.

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>20</b>	Nein: <b>0</b>	Enthaltungen: <b>0</b>
---------------------------------	---------------	----------------	------------------------

**TOP 16: Antrag der GLL-Fraktion bezüglich der Durchführung von Ausgleichsmaßnahmen im Lautertal (Sitzung der Gemeindevertretung am 17.10.2019, TOP 18) hier: Bericht aus dem Bau-, Umwelt- und Infrastrukturausschuss am 19.11.2019**

---

Der Vorsitzende des Bauausschusses, Herr Markus Bormuth, berichtet aus der Sitzung des Ausschusses.

„Der Bauausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung zu beschließen, dass der Gemeindevorstand Ausgleichsmaßnahmen wie sie beispielsweise im Kontext von Bebauungsplänen, Bauvorhaben, etc. anfallen, sollen möglichst innerhalb der Gemeinde Lautertal selbst durchgeführt werden.

Als Planungs- und Handlungsleitlinie gilt folgende Prioritätenabfolge:

- 1.) Die Ausgleichsmaßnahmen finden, soweit möglich in direkter Nachbarschaft oder auf den Grundstücken des/der Initiatoren selbst statt.
- 2.) Sollte dies nicht möglich sein oder gibt es übergeordnete Gründe für eine Verlegung, kommt die Ausgleichsmaßnahme innerhalb der Gemeinde Lautertal zum Tragen.
- 3.) Sollte die nicht möglich sein oder gibt es übergeordnete Gründe für eine Verlegung, kann die Ausgleichsmaßnahme außerhalb der Gemeinde Lautertal platziert werden.

Zur Identifikation, Planung und Durchführung von geeigneten Maßnahmen werden die Naturschutzgruppen innerhalb der Gemeinde Lautertal konsultiert. Hierzu zählen u. a. die Ortsgruppen des „Naturschutzbundes Deutschland“ (Nabu) mit ihren Gliederungen in Beedenkirchen, Elmshausen, Gadernheim und Reichenbach.“

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>20</b>	Nein: <b>0</b>	Enthaltungen: <b>0</b>
---------------------------------	---------------	----------------	------------------------

**TOP 17: Antrag der LBL-Fraktion bezüglich der Förderung von Elektro-Rollern für Jugendliche**  
**(Sitzung der Gemeindevertretung am 17.10.2019, TOP**  
**hier: Bericht aus dem Bau-, Umwelt- und Infrastrukturausschuss am**  
**19.11.2019**

---

Der Antrag wurde vom Antragsteller zurückgezogen.

**TOP 18: Antrag der SPD-Fraktion bezüglich CO2-Neutralität in der Gemeinde Lautertal**  
**(Sitzung der Gemeindevertretung am 17.10.2019, TOP 22)**  
**hier: Bericht aus dem Bau-, Umwelt- und Infrastrukturausschuss am**  
**19.11.2019**

---

Der Antrag wurde vom Antragsteller zurückgezogen.

**TOP 19: Antrag der SPD-Fraktion bezüglich der Förderung von Wasserstoffregionen des Bundesverkehrsministeriums**  
**(Sitzung der Gemeindevertretung am 17.10.2019, TOP 23)**  
**hier: Bericht aus dem Bau-, Umwelt- und Infrastrukturausschuss am**  
**19.11.2019**

---

Der Vorsitzende des Bauausschusses, Herr Markus Bormuth, berichtet aus der Sitzung des Ausschusses.

*„Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Gemeindevorstand an die Kreisverwaltung oder andere Städte/ Kommunen herantreten soll, um zum Thema Wasserstoffregion interkommunal agieren zu können.“*

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>20</b>	Nein: <b>0</b>	Enthaltungen: <b>0</b>
---------------------------------	---------------	----------------	------------------------

**TOP 20: Antrag der SPD-Fraktion bezüglich Einrichtung eines Umwelt-, Klima- und Naturschutzbeirates in Lautertal**  
**(Sitzung der Gemeindevertretung am 17.10.2019, TOP 25)**  
**hier: Bericht aus dem Bau-, Umwelt- und Infrastrukturausschuss am**  
**19.11.2019**

---

Der Vorsitzende des Bauausschusses, Herr Markus Bormuth, berichtet aus der Sitzung des Ausschusses.

*„Die Gemeindevertretung beschließt, dass der Gemeindevorstand zum Thema Umwelt-, Klima- und Naturschutz die Implementierung eines Beirates vorbereitet.“*

Das Abstimmungsergebnis lautet:	Ja: <b>6</b>	Nein: <b>13</b>	Enthaltungen: <b>1</b>
---------------------------------	--------------	-----------------	------------------------



**TOP 21: Antrag der CDU-Fraktion bezüglich der Reduzierung der Gemeindevertreter für die nächste Wahlzeit**

---

Der Antrag wurde vom Antragsteller zurückgezogen.

**TOP 22: Anfragen**

---

Die Anfragen der LBL Fraktion wurden durch Herrn Bürgermeister Heun mündlich beantwortet. Der Wortlaut der Antworten ist diesem Protokoll in schriftlicher Form beigefügt.

Der stellvertretende Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Erich Sauer, bedankt sich, auch im Namen von Herrn Dr. Haas, bei den Gremien, dem Vorstand, der Verwaltung, den Schriftführern und Herrn Martin Steinmann für das Engagement im abgelaufenen Jahr und wünscht allen, einschließlich deren Familien ein gesegnetes Weihnachtsfest und ein gesundes Jahr 2020.

Herr Erich Sauer schließt die Sitzung um 21:43 Uhr.

---

Stellv. Vorsitzende Herr Erich Sauer  
Stellv. Vorsitzender der  
Gemeindevertretung

---

Tatjana Groh  
Schriftführerin